
3 жніўня 2016 г. 6 ЛЮСТЭРКА

Як ухі ліц ца ад ата кі?
Бо лей за ін шых джа ла нос ных на ся ко-

мых на тэ ры то рыі Бе ла ру сі рас паў сю джа-
ны во сы. Ёсць не ка то рыя пра фі лак тыч-
ныя за ха ды, якія да па мо гуць змен шыць 
ве ра год насць не па жа да на га ран дэ ву з 
па тэн цый ным агрэ са рам.

— Па пя ро выя во сы ўяў ля юць не бяс-
пе ку толь кі ў не па срэд най бліз ка сці ад 
гняз да, — пра цяг вае Ві таль Дэ мбоў скі. 
— Адзін ка выя во сы ка рыс та юц ца джа-
лам дзе ля аба ро ны ад ча ла ве ка і пер шы-
мі ата ку юць рэд ка. Ме на ві та та му трэ ба 
быць мак сі маль на асця рож ным у тых 
мес цах, дзе мо гуць па ся ліц ца не бяс печ-
ныя на ся ко мыя. Гэ та рас лін насць, якая 
цві це, і мес цы апа ду са да ві ны. Ка лі вы 
ўба чы лі гняз до, то да яго ні ў якім ра зе 
на блі жац ца не трэ ба.

Во сы ва ло да юць дрэн ным слы хам, 
але да віб ра цыі цвёр да га це ла яны вель-
мі ад чу валь ныя. Так са ма трэ ба быць 
га то вым да ня про ша ных гас цей жоў та-
чор на га ко ле ру, ка лі вы ро бі це ва рэн не 
ці п'я це на ву лі цы фрук то выя со кі. Ці ка-
ва, што во сы най больш «лю бяць» жоў-
ты ко лер. Та му не вар та пры ра бо це на 
пры ся дзіб ным участ ку апра наць яр кую 
воп рат ку. На ся ко мыя так са ма вель мі 
ад чу валь ныя да ар га ніч ных рэ чы ваў з 
гру пы скла да ных эфі раў і спір таў, якія 
ма са ва ўжы ва юц ца ў пар фу мер най пра-
мыс ло вас ці. Та му ду ха мі і адэ ка ло нам у 
гэ ты час трэ ба ка рыс тац ца мак сі маль на 
асця рож на.

А што ра біць, ка лі рой вос абы сці да-
лё ка ні як не атрым лі ва ец ца? У та кім вы-
пад ку лепш пры крыць це ла па мак сі му му. 
А га лаў ны ўбор прос та не за мен ны. Трэ ба 
так са ма ўваж лі ва са чыць за тым, што 
вы яс це. Зда ра лі ся вы пад кі, ка лі лю дзі 
не зна рок ра зам са слі вай ці ча рэш няй 
ад праў ля лі ў рот і асу, якая ся дзе ла на 
фрук це. На ся ко мае джа лі ла ў слі зіс тую 

аба лон ку, што ім гнен на пры во дзі ла да 
ацё ку тка нак і ас фік сіі.

А ка лі вы не зна рок па тры во жы лі гняз-
до з во са мі, за ста ец ца толь кі ад но: тут 
жа пры крыць чымсь ці га ла ву і за раз жа 
да ваць дра ла. Ма ру дзіць ні ў якім ра зе 
нель га: шмат лі кія ўку сы мо гуць вы клі-
каць ана фі лак тыч ны шок, які за лі ча ныя 
хві лі ны пры вя дзе да смер ці.

Апе ра цыя 
«Лік ві да цыя»

Знай сці і вы да ліць гняз до — най-
леп шы спо саб ба раць бы з імі. Ня ма на-
ся ко мых — ня ма і праб лем. Але перш 
чым ад праў ляц ца на гэ тую спра ву, трэ-
ба сур' ёз на пад рых та вац ца. Экі пі роў ка 
му сіць быць та кой, каб не за ста ло ся ні-
вод на га ад кры та га ўчаст ка це ла. Для 
гэ та га лепш за ўсё па ды дуць кас цюм са 

шчыль най тка ні ны, тры ва лыя паль чат кі 
і гу ма выя бо ты. Га ла ву лепш аба ра ніць 
дву ма «бар' е ра мі» — кеп кай, а на верх 
яе апра нуць ка пя люш пча ля ра з аба-
рон чай сет кай.

— Пры бі раць гнёз ды лепш за ўсё 
глы бо кай ноч чу, — ра іць Ві таль Дэ м-
боў скі. — У гэ ты час усе во сы сям'і 
зна хо дзяц ца там. Ме на ві та та му ве ра-
год насць пад верг нуц ца ата цы на ся ко-
мых, якія лё та юць на зда бы чу ежы, мі ні-
маль ная. Па коль кі ў гняз дзе, як пра ві ла, 
ува ход толь кі адзін, то за да чу моц на 
аб лег чыць кла січ ны атрут ны аэ ра золь 
кштал ту «Дых ла фо са». Трэ ба ўзяць по-
лі эты ле на вы па кет, які па па ме рах пе ра-
вы шае гняз до, на поў ніць яго аэ ра зо лем 
аб' ёмам 150—200 мі лі літ раў, на дзець на 
гняз до і як ма га больш шчыль на пры ціс-
нуць да яго сце нак. Ка лі гу дзенне сціх-
не, праз не каль кі хві лін зрэ заць гняз до 
вост рым на жом і за ка паць у зям лі.

Пер шая да па мо га
— Шэрш ні лі чац ца са мы мі не бяс печ ны-

мі з тых на ся ко мых, якія іс ну юць на тэ ры-
то рыі Бе ла ру сі, — га во рыць Ві таль Дэ м-
боў скі. — Так січ ная рэ ак цыя ў ча ла ве ка 
ўзні кае, ка лі яго ад на ча со ва ўджа ляць 
не каль кі на ся ко мых. Ад зна ча лі ся вы пад-
кі, ка лі да смер ці пры во дзіў уся го адзін 
ці два ўку сы. Гэ та звя за на з тым, што 
шэр шань уво дзіць пры джа лен ні вель мі 
вя лі кую пор цыю атру ты. Пры чым тра піць 
на гняз до шэрш няў не спа дзя ва на мож на 
на ват у ле се: гэ тыя на ся ко мыя ро бяць 
гнёз ды ў зям лі.

На ву коў цы ад зна чы лі, што да атру ты 
больш ус пры маль ныя жан чы ны і дзе-
ці. Ці ка ва, што алер гіч ная рэ ак цыя на 
атру ту ўзні кае ў 1-2% лю дзей не за леж на 
ад та го, коль кі пе ра пон ча так ры лых іх 
уджа лі ла — ад но ці не каль кі. Яна ўзні-
кае вель мі хут ка. Яе пры кме ты — моц ны 
ацёк, па вы шэн не тэм пе ра ту ры, га лаў ны 
боль, ва ні ты, блед насць. У та кім ра зе 

не аб ход на як ма га хут чэй даць па цяр-
пе ла му ан ты гіс та мін ны сро дак і тут жа 
тэ ле фа на ваць па ну ма ры 103.

Пры ўку се нель га ду шыць на ся ко-
мае, якое ўджа лі ла вас. Пры смер ці або 
ра нен ні яны вы лу ча юць рэ чы вы, якія 
пры вод зяць рой у агрэ сіў ны стан. Ка-
лі по бач зна хо дзіц ца вя лі кая коль касць 
па доб ных на ся ко мых або гняз до, вы мо-
жа це за знаць ма са вую ата ку. Нель га 
так са ма і рас ці раць мес ца ўку су. Гэ тым 
вы толь кі па гор шы це ста но ві шча, рас-
паў сюдж ва ю чы атру ту ў су сед нія ткан кі. 
Та му нель га і на ціс каць на мес ца ўку-
су, спра бу ю чы вы няць джа ла. Ра біць 
гэ та мож на толь кі пін цэ там. Ка лі гэ та 
зра біць не ўда ло ся, трэ ба звяр нуц ца да 
ўра ча. Так са ма трэ ба пра дэз ын фі цы-
ра ваць мес ца ўку су. Зняць боль да па-
мо жа чай ная лыж ка со лі, раз ве дзе ная 
ў шклян цы ва ды. Боль ад уку су і ацёк 
тры ма юц ца звы чай на да 4 га дзін, але 
мо гуць за хоў вац ца і на на ступ ны дзень. 
Ка лі і за гэ ты час ацёк не знік, трэ ба іс ці 
да дак та роў...

Не ўсё так дрэн на?
Зрэш ты, трэ ба ска заць не каль кі слоў і 

ў аба ро ну вос. Яны хар чу юц ца лі чын ка мі, 
ву се ня мі, на ся ко мы мі і дзя ку ю чы гэ та-
му моц на зні жа юць коль касць шмат лі кіх 
шкод ні каў у са дзе. У ад роз нен не ад пча-
лы, яны джа ляць толь кі та ды, ка лі ба чаць 
у ча ла ве ку па гро зу. Ме на ві та та му, ка лі 
гняз до вос зна хо дзіц ца да во лі да лё ка ад 
мес цаў маг чы ма га кан так ту з ча ла ве кам, 
яго па жа да на за ха ваць.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

Дзяр жаў ная 
дэ ма гра фіч ная па лі ты ка

— Наш пе ры на таль ны цэнтр — гэ та на-
гляд ны до каз той дзяр жаў най дэ ма гра фіч-
най па лі ты кі, якая пра во дзіц ца ў Бе ла ру сі, 
— за зна чае Люд мі ла Ке да. — Да сяг ну ты 
вель мі доб рыя вы ні кі ў служ бе ахо вы ма-
ця рын ства і дзя цін ства.

На ша кра і на зай мае 25 мес ца ся род 
179 кра ін па га ран та ван ні ўмоў для бяс-
печ на га ма ця рын ства, зна хо дзіц ца на 
ўзроў ні пе ра да вых кра ін па дзі ця чай смя-
рот нас ці. З 2000 го да ў Гро дзен скім пе-
ры на таль ным цэнт ры не бы ло вы пад каў 
ма ця рын скай смя рот нас ці.

У Бе ла ру сі ство ра на роз на ўзроў не вая 
сіс тэ ма ака зан ня пе ры на таль най да па мо-
гі. Уво гу ле ёсць чатыры ўзроў ні. Чац вёр-
ты — рэс пуб лі кан скі цэнтр «Ма ці і дзі ця». 
Трэ ці — аб лас ныя пе ры на таль ныя цэнт ры. 
Дру гі — між ра ён ныя цэнт ры. І пер шы — у 
ра ё нах.

— Сэнс роз на ўзроў не вай сіс тэ мы ў 
тым, што па цы ент ка, якая мае пэў ную 
па та ло гію, аба вяз ко ва атры мае вы со ка-
ква лі фі ка ва ную да па мо гу, — тлу ма чыць 
Люд мі ла Ке да. — Чым больш скла да ная 
па та ло гія, тым на больш вы со кі ўзро вень 
ака зан ня ме ды цын скай да па мо гі яна на кі-
роў ва ец ца. Тое ж ты чыц ца і но ва на ро джа-
ных, якія пры не аб ход нас ці пе ра вод зяц ца 
ва ўста но ву больш вы со ка га ўзроў ню.

Ад мет ная ры са су час на га пе ры на таль-
на га цэнт ра — на яў насць ад дзя лен ня дзі-
ця чай рэ ані ма цыі.

— Што год да 20 дзя цей на ра джа ец ца 
ў на шым цэнт ры з ва гой да 1 кі ла гра ма, 
і мы ма ем доб рыя вы ні кі іх вы ходж ван-
ня. На ват ка лі ва га, зда ра ла ся, скла да ла 
ўся го 470 гра маў — рас каз вае Люд мі ла 
Мі ка ла еў на.

Пе ра ка нац ца ў гэ тым мож на па фа та-
гра фі ях, якія змя шча юць на спе цы яль ны 
стэнд у ад дзя лен ні дзі ця чай рэ ані ма цыі. 
Іх па прось бе ме ды каў пры но сяць баць кі 
дзе так з праб лем най пры на ра джэн ні ва-
гой, ка лі яны пад рас та юць. Гэ та не толь кі 
па цвяр джае якас ную ме ды цын скую да-
па мо гу кан крэт ным дзе цям, але аказ вае 
ста ноў чы псі ха ла гіч ны эфект на ін шых 
баць коў.

Тэх ніч нае асна шчэн не
Усё гэ та да сяг ну та дзя ку ю чы рэ кан-

струк цыі пе ры на таль на га цэнт ра з асна-
шчэн нем усім не аб ход ным для ака зан ня 
ква лі фі ка ва най ме ды цын скай да па мо гі 
— апа ра та мі штуч най вен ты ля цыі лёг-
кіх, ін ку ба та ра мі для но ва на ро джа ных, 
га за вы мі і ге ма ды на міч ны мі ма ні то ра мі, 
апа ра та мі ўльтра гу ка во га да сле да ван ня, 
ла ба ра тор ным і ін шым аб ста ля ван нем. 
Уво гу ле ця пер за дзей ні ча на ка ля 400 
адзі нак тэх ні кі, што да зва ляе ля чыць і 
аб сле да ваць па цы ен таў з пры мя нен нем 
най ноў шых ме та даў і да сяг нен няў ме ды-
цын скай на ву кі.

— Сва ёй за да чай ба чым удас ка на лен-
не ме ды цын скай да па мо гі но ва на ро джа-
ным з ма лой ва гой, каб не толь кі вы ра-
та ваць іх, але і за бяс пе чыць ім доб рую 
якасць жыц ця, — ка жа Люд мі ла Ке да. 
— Та кія дзе ці аб сле ду юц ца і ка лі вы яў-

ля ец ца ней кая па та ло гія, то ў Гро дзен-
скай аб лас ной дзі ця чай баль ні цы ад ра зу 
ж пры мя ня юц ца ад па вед ныя ме то ды кі 
ля чэн ня.

Кад ра вы па тэн цы ял
Сён ня ў Гро дзен скім пе ры на таль ным 

цэнт ры ня ма нівод на га кут ка, ад пад ва-
ла да га ры шча, які не пры вя лі ў су час ны 
вы гляд. Пры гэ тым імк ну лі ся зра біць так, 
каб кож ная жан чы на ад чу ва ла тут ся бе 
як до ма.

— Важ на, каб у ма ла дых баць коў за-
ста лі ся толь кі па зі тыў ныя ўра жан ні аб на-
шай уста но ве, — лі чыць Люд мі ла Ке да. 
— А гэ та за ле жыць і ад доб ра зыч лі вых ад-
но сін з бо ку пер са на лу цэнт ра, і ад умоў, 
што ство ра ны для па цы ен таў.

Умо вы па доб ныя на са на тор ныя: тэ-
ле ві за ры ў па ла тах і хо лах, пры го жая ад-
дзел ка сцен, ка ля ро вая бя ліз на...

Зрэш ты, усе гэ та бы ло бы дру га рад-
ным, ка лі б не вы со ка ква лі фі ка ва ныя спе-
цы я ліс ты. Пры клад на 70 % ура чоў і больш 
за па ло ву ся рэд ня га ме ды цын ска га пер-
са на лу пе ры на таль на га цэнт ра ма юць 
ква лі фі ка цый ныя ка тэ го рыі.

— Імк нём ся пры ўнес ці ўсё но вае, што 
ёсць у ка лег з Бе ла ру сі, Ра сіі, Поль шчы і 
ін шых кра ін, па кру пін ках збі ра ем пе ра-
да вы во пыт. А не ка то рыя на шы па ды хо-
ды, ме то ды кі по тым рас паў сюдж ва юц ца 

на ўсю кра і ну і ў за меж жы, — за зна чае 
Люд мі ла Ке да.

Да рэ чы, Гро дзен скі пе ры на таль ны 
цэнтр ад ным з пер шых у воб лас ці ўка ра ніў 
сіс тэ му ме недж мен та якас ці, якая дак лад-
на рэг ла мен туе аба вяз кі кож на га ра бот-
ні ка. Рас пра ца ва лі ал га рыт мы дзе ян няў 
пер са на лу ў эк стрэ маль ных сі ту а цы ях.

Ня сум ная ідэа ло гія
— Мы на да ём вя лі кую ўва гу ідэа ла-

гіч най ра бо це, каб лю дзі ве да лі, якая ў 
нас мэ та і што трэ ба ра біць, каб да біц ца 
на леж на га вы ні ку, — ка жа Люд мі ла Ке да. 
— Пры чым, ак цыі ў гэ тым кі рун ку ла дзім 
ра зам з на шы мі па цы ен та мі.

Ужо тра ды цый на ў пе ры на таль ным 
цэнт ры він шу юць мам, чые дзе ці на ра-
дзі лі ся ў Дзень Не за леж нас ці Бе ла ру сі, а 
ле тась па іні цы я ты ве гра мад ска га аб' яд-
нан ня «Бе лая Русь» з удзе лам кі раў ніц-
тва абл вы кан ка ма і ма ла дой сям'і яшчэ 
і за кла лі Алею бу ду чы ні. Сё ле та яна па-
поў ні ла ся но вы мі дрэў ца мі, аб чым па кла-
па ці лі ся ў тым лі ку і баць кі з дзець мі, якія 
на ра дзі лі ся 3 лі пе ня ў 2014 і 2015 га дах.

Яшчэ ад на «фіш ка» пе ры на таль на га 
цэнт ра — па рад ка ля сак у Дзень сям'і. 
Паў дзель ні чаць у ім баць коў за пра ша лі 
праз ін тэр нэт, дзі ця чыя сад кі і ў вы ні ку 
на па ра дзе бы ло больш за 100 ка ля сак 
з дзець мі.

— На ват не ча ка лі, што бу дзе так пры-
го жа, — ка жа пра мі ну ла год нюю ак цыю 
Люд мі ла Ке да.

— Пры му су не бы ло?
— Не, гро дзен цы — лю дзі вель мі твор-

чыя, энер гіч ныя і з вя ліз ным за да валь-
нен нем ад гу ка юц ца на на ша за пра шэн-
не. Трэ ба, му сіць, пра во дзіць яшчэ больш 
та кіх ці ка вых ак цый, каб яны маг лі ся бе 
пра явіць.

Да рэ чы, сё ле та ак цыю «Па рад ка ля-
сак» пра доў жы лі ўжо на га рад скім уз роў ні 
— ён пра хо дзіў у пар ку імя Жа на Эма ну-
э ля Жы лі бе ра.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchіk@zvіazda.by

СУ ЧАС НАЯ ТЭХ НІ КА, 
ПРА ФЕ СІ Я НА ЛІЗМ І ЧА ЛА ВЕ ЧЫ ФАК ТАР

ЛЯ ТА Ю ЧАЯ ПА ГРО ЗАЛЯ ТА Ю ЧАЯ ПА ГРО ЗА

Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.

Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.

Дарэчы
«Ар га ні за цыя доб ра зыч лі вых 

ад но сін да дзі ця ці» — та ко га ста-
ту су Су свет ная ар га ні за цыя ахо-
вы зда роўя ўда сто і ла Гро дзен скі 
пе ры на таль ны цэнтр за пад трым-
ку прын цы паў груд но га вы корм-
лі ван ня, на якім там зна хо дзяц ца 
амаль усе дзе ці.

У тэ му
У Гро дзен ска га пе ры на таль на-

га цэнт ра шмат сяб роў (прад пры-
ем стваў, ар га ні за цый і пры ват ных 
асоб), якія аказ ва юць яму даб ра-
чын ную да па мо гу. Дзя ку ю чы ёй 
на бы ва юць не аб ход нае аб ста ля-
ван не і ма тэ ры я лы, на рых тоў ва-
юць ага род ні ну, упры гож ва юць 
бу ды нак і тэ ры то рыю цэнт ра, а 
так са ма ўша ноў ва юць па да рун-
ка мі сва іх па цы ен так.

Сён ня Бе ла русь 
усі мі сі ла мі імк нец ца 
да па маг чы Япо ніі 
спра віц ца з цяж кі мі 
на ступ ства мі 
тэх на ген най ка та стро фы. 
Гэ тым ле там,
у рам ках шмат га до ва га 
даб ра чын на га пра ек та 
да па мо гі дзе цям, 
якія па цяр пе лі 
ад ра ды я цый на га 
вы пра мень ван ня пры 
вы бу ху на Фу ку сім скай 
АЭС, з 21 лі пе ня
па 10 жніў ня больш 
за сот ню дзя цей 
і да рос лых прой дуць 
са на тор на-ку рорт нае 
ля чэн не ў На цы я наль ным 
дзі ця чым аду ка цый на-
азда раў лен чым цэнт ры 
«Зуб ра ня».

У жніў ні 2012 го да па да-
ру чэн ні кі раў ні ка дзяр жа вы 
ў На цы я наль ным дзі ця чым 
аду ка цый на-азда раў лен чым 
цэнт ры бы ла рас пра ца ва на 
спе цы яль ная рэ абі лі та цый ная 
пра гра ма. Ме на ві та та ды 13 
прад стаў ні коў з прэ фек ту ры 
Мі я гі і прэ фек ту ры Фу ку сі ма 
— ра ё наў, якія най больш па-
цяр пе лі ў вы ні ку вы бу ху энер-
га бло ка на АЭС «Фу ку сі ма-1» 
— упер шы ню пра вя лі ка ні ку лы 
ў «Зуб ра ня ці».

— Мы не маг лі не ад гук нуц-
ца, бо ў 1986 го дзе, ка лі ад быў-
ся вы бух на Чар но быль скай 
АЭС, ме на ві та Япо нія пер шай 
ака за ла нам да па мо гу, — га-
во рыць На дзея Ануф ры е ва, 
ды рэк тар НДЦ «Зуб ра ня». — 
Але, на жаль, вы лу чыць срод-
кі з дзяр жаў на га бюд жэ ту на 
боль шую коль касць ча ла век 
бы ло цяж ка. З 2015 го да вя лі-
кую част ку вы дат каў узя ла на 
ся бе кам па нія «Гейм Стрым» 
і, дзя ку ю чы та кой пад трым цы, 
на гэ ты мо мант рэ абі лі та цый-
на-азда раў лен чы курс у на шым 
цэнт ры ўжо прай шлі больш за 
250 япон скіх дзе так.

Курс уклю чае поў нае ме ды-
цын скае аб сле да ван не на ба зе 
Мін скай аб лас ной дзі ця чай клі-
ніч най баль ні цы ў Ба раў ля нах. 
У да да так — аб сле да ван не спе-
цы я ліс та мі ру хо май ра дые мет-

рыч най ла ба ра то рыі Пін ска га 
па гра ніч на га атра да на маг чы-
мае пе ра вы шэн не да пу шчаль-
ных уз роў няў до за вай на груз кі 
ра ды я цыі.

— Ра дые мет рыч нае да сле-
да ван не, якое вы кон ва ец ца з 
вы ка ры стан нем лі чыль ні ка вы-
пра мень ван няў ча ла ве ка (ЛВЧ), 
не аб ход нае аб са лют на для ўсіх, 
хто так ці інакш пад верг нуў ся 
ўздзе ян ню ра ды я цыі, — лі чыць 
Аляк сандр Раж ко, ды рэк тар 
РНПЦ Ра ды я цый най ме ды цы-
ны і эка ло гіі ча ла ве ка. — Сён ня 
на ша кра і на ва ло дае ўні каль-
ным до све дам у сфе ры ра ды-
я цый най ме ды цы ны, срод ка мі, 
не аб ход ны мі для свое ча со вай 
ды яг нос ты кі.

Для кож на га з япон скіх дзя-
цей, якія пры ля це лі ў Бе ла русь 
на азда раў лен не, курс рэ абі-
лі та цый ных ме ра пры ем стваў 
рас пра цоў ва ец ца вы ключ на 

ін ды ві ду аль на (кіс ла род ны 
как тэйль, хвой на-жам чуж ныя 
ван ны, аэ ра іо на тэ ра пія, спе ле-
а тэ ра пія, ме ха на тэ ра пія, ма саж 
і мно гае ін шае).

Ха дзу кі Асі та пры ехаў у Бе ла-
русь з го ра да Сен дай. Пра тое, 
што Мінск і Сен дай звяз ва юць 
дзя сят кі га доў сяброўства, уза-
е ма да па мо гі і су пра цоў ніц тва, 
ён па чуў упер шы ню. А ме на ві та 
ж Сен дай пер шым ад гук нуў ся 
і ака заў да па мо гу бе ла ру сам 
пас ля ава рыі на Чар но быль-
скай АЭС. У 1986-м бе ла ру сы 
атрым лі ва лі ў дар ад жы ха роў 
Сен дая і ды яг нас тыч нае аб ста-
ля ван не, і ме ды цын скія прэ па-
ра ты, якія да па маг лі пе ра адо-
лець на ступ ствы ава рыі. Сён ня 
Бе ла русь усі мі сі ла мі імк нец ца 
да па маг чы Япо ніі спра віц ца з 
цяж кі мі на ступ ства мі тэх на ген-
най ка та стро фы.

Су ма ваць у «Зуб ра ня ці» за-
ба ра ня ец ца. Усмеш кі тут паў сю-
ды. Доб ры на строй усім без вы-
клю чэн ня ўдзель ні кам зме ны, 
не за леж на ад на цы я наль нас ці, 
ко ле ру ва чэй, ва ла соў і ўзрос ту, 
ства ра юць зай маль ныя гуль ні, 
эк скур сіі, су мес ныя тан ца валь-
ныя экс пром ты і май стар-кла сы 
на све жым па вет ры.

— Тут так ве се ла! У мя не 
ўжо вель мі шмат бе ла рус кіх 
сяб роў. Тут усе та кія пры го жыя, 
шчы рыя і доб рыя. Усмі ха юц ца 
і ка жуць: «Пры ві тан не!» У нас 
так не пры ня та, — дзе ліц ца ўра-
жан ня мі Мі я бі Са ка мо та.

На дум ку са міх дзя цей, Япо-
нія — да стат ко ва за кры тая кра-
і на, што аб умоў ле на перш за
ўсё мен та лі тэ там, на цы я наль-
ны мі асаб лі вас ця мі і знеш няй 
па лі ты кай дзяр жа вы. Ад нак там 
гэ ты пра ект атры маў шы ро кую 
вя до масць на са мым вы со кім 
уз роў ні.

— Я пры ля це ла ў Бе ла русь 
для та го, каб аса біс та па дзя ка-
ваць за тую вя лі кую, не ацэн ную 
да па мо гу, якая аказ ва ец ца ў 
рам ках даб ра чын на га спон сар-
ска га пра ек та па азда раў лен ні
дзя цей Япо ніі, — сказала член 
Па ла ты са вет ні каў Пар ла мен та 
Япо ніі Ма са ка Мо ры. — Па доб-
на га пра ек та, мяр кую, у гіс то-
рыі яшчэ не бы ло. Для нас гэ та 
са праў ды вя лі кі го нар.

Яна ЦЫ ДЗІК

�

Да па мо гаДа па мо га  ��

ТА КО ГА ПРА ЕК ТА 
ЯШЧЭ НЕ БЫ ЛО!

Ма мы пры ма юць він ша ва ван ні ад кі раў ніц тва Гро дзен ска га абл вы кан ка ма, 
рэс пуб лі кан ска га гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе лая Русь» і ад мі ніст ра цыі пе ры на таль на га цэнт ра.

Да вед ка
Буй ная ра ды я цый ная 
ава рыя на АЭС Фу ку сі ма-1 
(па за яве япон скіх 
афі цый ных асоб — 
7-га ўзроў ню па шка ле 
ІNES) ад бы ла ся 
11 са ка ві ка 2011 го да 
ў вы ні ку най мац ней ша га 
ў гіс то рыі Япо ніі 
зем ля тру су і цу на мі, якое 
аб ру шы ла ся ўслед за ім. 
У спі сы за гі ну лых тра пі лі 
амаль 16 тыс. ча ла век, 
дзя сят кі ты сяч па цяр пе лі.

Спадарыня Масака МОРЫ дзякуе за аказаную дапамогу.

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

У на шу кра i ну да стаў ле ны 
мо шчы свя то га-ле ка ра

У На цы я наль ны аэ ра порт Мiнск з Iта лii 
1 жнiў ня пры бы ла пра ва слаў ная свя ты ня — 
пе рад плеч ча свя то га ве лi ка му ча нi ка, ле ка ра 
i цу да твор ца Пан це ляй мо на.

Як па ве дам ляе ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА, упер-
шы ню за 350 га доў каў чэг з мо шча мi i свя ты ня 
па кi ну лi мес ца свай го зна хо джан ня — ка фед-
раль ны са бор у го ра дзе Джэ ра чы (Ка лаб рыя, 
Iта лiя). Усе не аб ход ныя мыт ныя пра цэ ду ры бы лi 
пра ве дзе ны ка рэкт на, без за трым кi ча су, ад зна-
чы лi ў прэс-гру пе. На вы ха дзе з зо ны мыт на га 
кант ро лю свя ты ню су стра ка лi дзя сят кi пра ва-
слаў ных вер нi каў.

Каў чэг да стаў ле ны ў Свя та-Пет ра-Паў лаў скi 
ка фед раль ны са бор у Го ме лi, дзе i бу дзе зна хо-
дзiц ца да 12 жнiў ня, а за тым зноў ад пра вiц ца на 
гiс та рыч ную ра дзi му.

Свя ты Пан це ляй мон быў за му ча ны за хрыс цi ян-
скую ве ру ў Нi ка ме дыi (рэ гi ён су час най Тур цыi) у 
305 го дзе. У Паўд нё вай Iта лii зна хо дзяц ца не каль кi 
час цi нак мо шчаў му ча нi ка. Ам пу лы з кры вёй свя то-
га зна хо дзяц ца ў са бо рах i цэрк вах, раз ме шча ных 
у роз ных рэ гi ё нах Iта лii.

Бо еп ры па сы на мя жы
Вай на ўсё яшчэ агры за ец ца пра ржа ве лы-
мі смя рот ны мі цац ка мі. Вось і ня даў на ва да 
За ход ня га Бу га вы мы ла з грун ту не да кан-
ца пра гніў шую драў ля ную скры ню, поў ную 
бо еп ры па саў.

Як па ве да міў кі раў нік прэс-служ бы Брэсц кай 
па меж най гру пы Аляк сандр КІС ЛОЎ, па да зро ны 
прад мет, што вы тыр кае з зям лі, за ўва жы лі вай-
скоў цы за ста вы імя Кі жа ва та ва, якія па тру ля ва лі 
мя жу на ка та ры ка ля вост ра ва Па гра ніч ны. Су пра-
цоў ні кі са пёр на-пі ра тэх ніч най служ бы, якія пры бы лі 

па вы клі ку, вы ня лі бо еп ры па сы ча соў Вя лі кай Ай-
чын най вай ны і вы вез лі не бяс печ ную зна ход ку на 
пад рыў ную пля цоў ку.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Хлоп цы і дзяў ча ты та ну лі 
па ад ным «сцэ на рыі»

Амаль а сё май га дзі не ра ні цы пры кант ро лі 
аб ста ноў кі на аква то рыі Цнян ска га ва да схо-
ві шча ў ста лі цы ра бот нік цэнт ра ва да лаз на-
вы ра та валь най служ бы ўба чыў за 250—300 
мет рах ад бе ра га двух ча ла век, якія та ну лі і 
пра сі лі аб да па мо зе. Глы бі ня ў гэ тым мес цы 
бы ла ка ля 5 мет раў.

Да мес ца зда рэн ня быў на кі ра ва ны ка тар «Пра-
грэс-2М» з ад дзя лен нем Цэнт ра ва да лаз на-вы ра-
та валь най служ бы. У вы ні ку ра бот ні ка мі МНС бы лі 
вы ра та ва ны два ма ла дыя ча ла ве кі 1997 го да на ра-
джэн ня. Абод ва зна хо дзі лі ся ў ста не ал ка голь на га 
ап'я нен ня, атры ма лі пе ра аха ла джэн не ар га ніз ма. 
Пас ля ака зан ня да па мо гі (аба гра ван не, га ра чае 
піт во) ад пу шча ныя да до му. У ме ды цын скай да па-
мо зе па трэ бы не ме лі.

Су тка мі ра ней па доб нае над звы чай нае зда рэн-
не ад бы ло ся на пля жы №2 гэ та га ж Цнян ска га 
ва да схо ві шча, на га да лі ў Мін скім га рад скім упраў-
лен ні МНС. А па ло ве дзя вя тай га дзі ны ве ча ра за 
70 мет раў ад бе ра га па ча лі та нуць дзве дзяў чы ны. 
Мін ча нак, якім бы ло 22 і 28 га доў ад па вед на, апе-
ра тыў на вы ра та ва лі су пра цоў ні кі АСВО Да. Па цяр-
пе лых шпі та лі за ва лі ў ме ды цын скія ўста но вы з 
ды яг на зам «стан пас ля ўтап лен ня, ал ка голь нае 
ап'я нен не».

МНС чар го вы раз на гад вае: ал ка голь — асноў-
ная пры чы на гі бе лі на ва дзе! Ку пац ца пас ля рас-
піц ця спірт но га ка тэ га рыч на за ба ра ня ец ца. Так-
са ма нель га ны раць і ска каць у ва ду ў не зна ё мых 
мес цах і да зва ляць пла ваць дзе цям без на гля ду 
да рос лых.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Ну і ну!Ну і ну!  ��

Каб не пла ціць, вый шаў з лаз ні... це раз акно
Ма ла дая па ра прый шла ў лаз не вы комп лекс, што ў Пер-
ша май скім ра ё не ста лі цы. Апла ціў шы ўва ход ны бі лет, 
хло пец і дзяў чы на атры ма лі спе цы яль ныя бран за ле ты 
з дат чы ка мі, з да па мо гай якіх мож на бы ло ска рыс тац ца 
па слу га мі ба ра на су му 40 дэ на мі на ва ных руб лёў, а пры 
вы ха дзе апла ціць су му, якая на лі чыц ца дат чы кам.

На вед валь ні кі зна хо дзі лі ся ў комп лек се ка ля дзвюх га дзін, 
ска рыс таў шы ся і па слу га мі ба ра. Па па рыў шы ся, яны на кі ра ва-
лі ся ў ку паль ню. У яе па мяш кан ні ма ла ды ча ла век це раз акно 
па кі нуў комп лекс, вы краў шы бран за лет. Праз не ка то ры час 
дзяў чы на на кі ра ва ла ся да вы ха ду. Ад даў шы свой бран за лет, яна 
ска за ла, што ма ла ды ча ла век вы ра шыў яшчэ тро хі ад па чыць і 
вый дзе паз ней, рас ка за лі ў Пер ша май скім РУ УС г. Мін ска.

Уба чыў шы ад кры тае акно, ахоў нік за па до зрыў ня доб рае і 
на кі ра ваў ся ў ку паль ню. Пра гле дзеў шы за пі сы з ка мер ві дэа-
на зі ран ня, ён звяр нуў ся ў мі лі цыю. За каз кош там 38 руб лёў 
69 ка пе ек быў не апла ча ны, так са ма быў вы кра дзе ны да ра-
гі бран за лет. Па да зра ва ных — юна ка і дзяў чы ну на вы гляд 
16-20 га доў — ця пер шу ка юць.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Ве дай на шыхВе дай на шых  ��

ПЛЮС 8 УЗ НА ГА РОД У СКАР БОН КУ
За ла ты і тры ся рэб ра ныя ме да лі за ва я ва лі 
бе ла рус кія школь ні кі на 48-й Між на род най 
хі міч най алім пі я дзе ў Тбі лі сі.

Уся го ўдзел у ін тэ ле кту аль ных спа бор ніц твах 
узя лі 264 юныя хі мі кі з 76 кра ін све ту. Між на род ная 
алім пі я да скла да ец ца з двух ту раў: экс пе ры мен-
таль на га і тэ а рэ тыч на га. Абод ва доў жац ца да 5 
га дзін і пра вод зяц ца ў роз ныя дні. Кож ную кра і ну 
прад стаў ляе ка ман да, якая скла да ец ца не больш 
чым з ча ты рох ча ла век.

У бе ла рус кай ка ман дзе без уз на га род не за-
стаў ся ні хто. Вы ха ва нец ста ліч най гім на зіі №13 
Кан стан цін Ані со віч атры маў за ла ты ме даль. Ся-
рэб ра ныя ме да лі — у лі цэ іс таў БДУ Ра ма на Лар ко-
ві ча, Ры го ра Сі нен кі і прад стаў ні ка ся рэд няй шко лы 
№47 го ра да Мін ска Мі ра сла ва Ма ка рэ ві ча.

З ме да ля мі вяр ну лі ся бе ла рус кія школь ні кі і з 
Ха ноя (В'ет нам), дзе пра хо дзі ла 27-я між на род ная 
алім пі я да па бія ло гіі. Адзі нац ца ці клас нік Лі цэя БДУ 
Аль берт Вай шэ віч атры маў «се раб ро». А Дзя ніс 
Яроц кі, Па лі на Трус (абод ва з Лі цэя БДУ) і Ган на 
Галь ке віч са ста ліч най гім на зіі №12 бы лі ўда сто е ны 
брон за вых уз на га род.

Трэ ба па тлу ма чыць, што за ла тыя ме да лі да-
юц ца на між на род ных спа бор ніц твах леп шым 

10% удзель ні каў, ся рэб ра ныя — на ступ ным 20% 
удзель ні каў і брон за выя ме да лі — на ступ ным 30% 
удзель ні каў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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